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RESUMO EXECUTIVO DA ATA 

76ª Reunião Plenária do CBH-SMT 

COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO SOROCABA E MÉDIO TIETÊ 

Data: 14/08/2025 

Local: Rodovia Gastão Dal Farra, km 7 + 184 metros, Jardim Aeroporto, Botucatu/SP. 

 

No dia 14 de agosto de 2025, de forma presencial, na Rodovia Gastão Dal Farra, km 7 + 184 

metros, Jardim Aeroporto, Botucatu/SP, foi realizada a 76ª Reunião Plenária do Comitê da 

Bacia Hidrográfica do Rio Sorocaba e Médio Tietê - CBH-SMT, registrando-se a participação 

de 82 representantes dos segmentos: Sociedade Civil, Municípios e Estado, conforme 

“Relação dos Membros Presentes na Reunião”, apresentada abaixo. 1. Abertura: O 

cerimonialista cumprimentou e agradeceu a presença de todos, convidando os membros da 

diretoria, o Sr. José Carlos de Quevedo Junior, Prefeito do município de Araçoiaba da Serra e 

Presidente do CBH-SMT, o Sr. André Cordeiro Alves dos Santos, representante da UFSCar-

Sorocaba e Vice-presidente do CBH-SMT, a Sra. Laura Stela Naliato Perez, Secretária-

executiva do CBH-SMT, o Sr. Waldnir Gomes Moreira, Secretário-executivo Adjunto do 

CBH-SMT, o Sr. Fábio Vieira de Souza Leite, prefeito do município de Botucatu, e a Sra. 

Marcela Peixoto Nectoux, diretora de Recursos Hídricos da Secretaria de Meio Ambiente, 

Infraestrutura e Logística do estado de São Paulo - SEMIL, para compor a mesa. Agradeceu 

também as demais autoridades presentes na Reunião Plenária. Na sequência, convidou a todos 

para execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino ao município de Botucatu. O 

Cerimonialista concedeu a palavra ao Presidente José Carlos de Quevedo Junior, que fez um 

breve agradecimento aos presentes e destacou a importância de se pensar o gerenciamento de 

recursos hídricos envolvendo todos os municípios e organizações situadas na Bacia do Rio 

Sorocaba e Médio Tietê. Na sequência, a palavra foi cedida ao Sr. Fábio Vieira de Souza 

Leite, prefeito do município de Botucatu, que agradeceu a presença de todos na cidade de 

Botucatu e a sua felicidade em acolher essa importante reunião. Na sequência, o Sr. José 

Carlos de Quevedo Júnior convidou a todos para assistir a um vídeo comemorativo dos 30 

anos do CBH-SMT. A Sra. Marcela Peixoto Nectoux, diretora de Recursos Hídricos (DRHi) 

da SEMIL, parabenizou a todos pela presença e destacou o esforço da DRHi em estar 

participando das reuniões plenárias dos Comitês de Bacias Hidrográficas do estado de São 

Paulo, como forma de se aproximar da realidade de cada colegiado e da bacia hidrográfica 

para acompanhar as demandas e os avanços do gerenciamento de recursos hídricos no 

território paulista. O Sr. André Cordeiro Alves dos Santos, representante da UFSCar-Sorocaba 

e Vice-presidente do CBH-SMT, agradeceu a presença de todos e reforçou a importância dos 

membros participarem nas cinco Câmaras Técnicas do CBH-SMT. 2. Ordem do Dia. A 

Secretária-executiva, Sra. Laura Stela Naliato Perez, informou o estabelecimento de quórum 

em segunda chamada e fez a leitura da ordem do dia. 2.1. Aprovação da Ata da 75ª Reunião 

Ordinária, realizada em 14/03/2025, presencialmente no município de Sorocaba/SP. O 

Presidente José Carlos de Quevedo Júnior propôs a dispensa da leitura da ata, uma vez que o 
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material já fora encaminhado a todos com antecedência por e-mail juntamente da convocação 

da reunião. Não havendo manifestações, o conteúdo da minuta foi colocado em votação, sendo 

aprovada por unanimidade. 2.2. Referendo da Deliberação CBH-SMT n° 499 de 15 de maio 

de 2025, que aprova parecer sobre o empreendimento PCH Parque das Lavras, no 

município de Salto. O Presidente do CBH-SMT, Sr. José Carlos de Quevedo Júnior, chamou 

o Sr. André Cordeiro Alves dos Santos, coordenador da Câmara Técnica de Planejamento e 

Gerenciamento dos Recursos Hídricos (CT-PLAGRHI), para apresentar a proposta da minuta 

de deliberação. O Sr. André Cordeiro informou que o empreendimento em análise é sobre a 

reforma e restabelecimento de uma Pequena Central Hidrelétrica (PCH) existente no Parque 

das Lavras no município de Salto e que estava encerrada desde a década de 1950. Informou 

que o empreendedor é a própria administradora do Parque que pretende utilizar parte dos 

recursos obtidos para a manutenção do espaço. Informou que o parecer foi elaborado a partir 

de uma solicitação de manifestação da Agência de Águas do Estado de São Paulo (SP Águas), 

sendo que também, posteriormente o empreendimento será analisado atendendo solicitação 

de manifestação da Companhia Ambiental do Estado de São Paulo (CETESB). O Sr. André 

informou que o parecer solicitado foi apreciado e aprovado nas reuniões da Câmara Técnica 

de Planejamento e Gerenciamento de Recursos Hídricos, CT-PLAGRHI, nas 124ª, 126ª e 127ª 

reuniões ordinárias, realizadas respectivamente em 13/01, 14/04 e 12/05/2025, por 

videoconferência, e pela Câmara Técnica do Rio Tietê em suas 22ª e 23ª reuniões ordinárias 

presenciais, realizadas em 31/01 e 26/02/2025. Assim, tal parecer foi publicado por meio da 

Deliberação Ad Referendum do CBH-SMT n° 499 de 15 de maio de 2025, sendo agora objeto 

de apreciação pelo colegiado. O Sr. Francisco Antonio Moschini, representante do Instituto 

de Estudos do Vale do Tietê (INEVAT), destacou a apreensão de muitas organizações, 

inclusive a sua, sobre a viabilidade e o risco de tal empreendimento para a comunidade. Assim, 

leu um manifesto onde vários pontos de riscos sociais e ambientais são listados. Não havendo 

mais manifestações, o Sr. José Carlos de Quevedo Júnior colocou a proposta em votação, 

sendo referendada pela maioria dos membros presentes com exceção do INEVAT que votou 

contrário à proposta. 2.3. Apreciação de minuta de deliberação que aprova a inserção do 

Município de Cotia como membro do CBH-SMT. O Sr. José Carlos de Quevedo Júnior 

convidou a Sra. Laura Stela Naliato Perez, Secretária-executiva do CBH-SMT, para 

apresentar o item de pauta. A Sra. Laura informou que o Anexo II da Lei Estadual nº 16.337, 

de 14 de dezembro de 2016 destaca os municípios integrantes de cada Unidade de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos (UGRHI) do estado de São Paulo, sendo esses 

municípios considerados natos já que possuem a sede dentro do território da unidade e que os 

demais municípios com parte do território municipal na bacia podem solicitar o ingresso ao 

CBH sendo necessário que seja apreciado e aprovado em Reunião Plenária. Informou que o 

excelentíssimo Prefeito de Cotia, Senhor Welington Formiga, apresentou o ofício SVMA nº 

571 2025, de 07 de julho de 2025 solicitando oficialmente o ingresso neste CBH, já que o 

Distrito de Caucaia do Alto se encontra no território da UGRHI 10. Na sequência, o Sr. 

Quevedo colocou a proposta em manifestação. O Sr. Wagner Aparecido, representando a 

Prefeitura de Cotia informou que o ingresso na CBH-SMT pode propiciar avanços no 
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gerenciamento de recursos hídricos já que o município abrange parte da área do reservatório 

da Barragem de Itupararanga, importante manancial regional do CBH-SMT. Na sequência, o 

Sr. Quevedo colocou a proposta em apreciação sendo aprovada por unanimidade. Destacou 

que o município de Cotia se torna o 36º município integrante da Bacia SMT e que com a 

aprovação, passa a compor a plenária do CBH-SMT como suplente de vaga representando o 

segmento municípios cuja titularidade da vaga é exercida pelo município de Tietê. 2.4. 

Apreciação de minuta de deliberação que atualiza o Plano Anual de Aplicação dos 

recursos financeiros provenientes da cobrança pelo uso de recursos hídricos e das 

despesas de custeio para o exercício de 2025.  O Sr. José Carlos de Quevedo Júnior convidou 

a Sra. Natália Zanetti, Diretora Técnica da FABH-SMT, para explanar sobre a proposta. A 

Sra. Natália informou que na 75ª Reunião da Plenária do CBH-SMT foi aprovada a 

Deliberação CBH-SMT n° 497, de 14 de março de 2025 que aprovou a atualização do Plano 

Anual de Aplicação dos recursos financeiros provenientes da cobrança pelo uso de recursos 

hídricos e das despesas de custeio para o exercício 2025. Informou que diante da evolução dos 

empreendimentos que ocorreram no período, como conclusão de empreendimentos com 

disponibilização de saldos remanescentes e cancelamentos de outros empreendimentos com 

devolução dos recursos, mais saldo ficou disponibilizado para investimentos na rodada de 

indicação para o ano de 2025. Assim, foi necessário reti-ratificar a Deliberação, passando o 

saldo disponível na conta FEHIDRO destinada ao depósito de recursos financeiros 

provenientes da Cobrança pelo Uso dos Recursos Hídricos na UGRHI 10-SMT passando para 

o valor de R$ 1.611.515,83 (um milhão, seiscentos e onze mil, quinhentos e quinze reais e 

oitenta e três centavos). Após a apresentação, o Sr. Quevedo abriu para manifestações. O Sr. 

André Cordeiro destacou a importância de se discutir e aprovar a atualização dos valores da 

cobrança já que não há nenhuma atualização desde o ano de 2010, sendo que a cada ano que 

passa, menos municípios podem ser contemplados devido o exíguo montante disponibilizado 

para investimento. A Sra. Marcela Nectoux destacou que esse tema está em discussão tanto 

no Conselho do Fundo Estadual dos Recursos Hídricos (COFEHIDRO), como no Conselho 

Estadual de Recursos Hídricos (CRH) para que esse assunto seja atualizado e apreciado pelas 

duas instâncias. Informou que, no âmbito da SEMIL, o entendimento é de que tanto a 

recomposição da cobrança pelo uso dos recursos hídricos como a cobrança pelo uso de 

recursos hídricos no meio rural sejam elaborados de modo conjunto, a fim de alinhar 

demandas e reduzir a sensação de que apenas parte dos usuários estejam contribuindo com a 

melhoria da qualidade dos rios paulistas. Informou que o assunto está em discussão na Câmara 

Técnica de Cobrança pelo uso dos recursos hídricos (CTCOB) do CRH e que uma proposta 

deve ser apresentada até o final do ano de 2025. Destacou a importância do apoio e defesa de 

todos os membros dos CBHs paulistas para mobilizar e esclarecer a importância dessa 

proposta junto às demais partes interessadas. A Sra. Laura Perez, que também exerce a 

coordenação do CTCOB, destacou a importância do processo educativo e incentivador do uso 

racional da água que a cobrança pelo uso dos recursos hídricos exerce nos usuários e que o 

processo seja bem esclarecido, principalmente junto dos usuários pagadores para que 

compreendam a importância desse recurso e os benefícios gerados na bacia e que beneficiam 
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a todos. Após as manifestações, o Sr. Quevedo colocou seu conteúdo em votação, sendo o 

mesmo aprovado por unanimidade. 2.5. Apreciação de minuta de deliberação que aprova 

a indicação de empreendimentos para obtenção de financiamento com recursos da 

cobrança pelo uso dos recursos hídricos em corpos d’água de domínio do Estado de São 

Paulo, na UGRHI 10, e da Compensação Financeira/Royalties do setor hidrelétrico, 

referente ao exercício de 2025 e dá outras providências. O Sr. José Carlos de Quevedo 

Júnior convidou a Sra. Natália Zanetti, Diretora Técnica da FABH-SMT, para explanar sobre 

a proposta. A Sra. Natália informou que este item de pauta se relaciona com o item de pauta 

anterior. Informou que a proposta de empreendimentos buscou otimizar o máximo de recursos 

disponíveis. Informou que o processo de seleção e hierarquização dos empreendimentos 

atende ao regulamento aprovado na Deliberação CBH-SMT nº 488, de 06/12/2024. Informou 

que no ano de 2025 houve menor quantidade de propostas analisadas comparado ao ano de 

2024, já que ficou estabelecido que cada empreendedor poderia apresentar até três propostas 

e não quatro como anteriormente. Tal medida foi tomada para melhorar a eficiência do uso 

dos recursos disponíveis já que o volume disponibilizado para investimento não é tão grande 

e havia empreendimentos sendo analisados sem possibilidade de avanço. No total, houve a 

inscrição de 25 (vinte e cinco) empreendimentos, sendo que após avaliação e retificações 

necessárias, 14 (catorze) empreendimentos atenderam todos os critérios, mas dois não 

prosperaram por não ter recurso disponibilizado no Plano de Aplicação e Programa de 

Investimento – PAPI para o ano 2024-2027. Assim, 12 (doze) empreendimentos foram 

considerados aptos para a indicação do CBH-SMT, todos na modalidade não reembolsável. 

Assim, a referida proposta indica dois empreendimentos a ser financiados com recursos da 

Compensação Financeira pela Utilização dos Recursos Hídricos – CFURH totalizando o 

investimento no valor total de R$ 1.880.649,39 (um milhão, oitocentos e oitenta mil, 

seiscentos e quarenta e nove reais e trinta e nove centavos), sendo eles: i. Companhia Ituana 

de Saneamento (CIS), Revisão e melhoria do projeto executivo do interceptador Itaim Mirim, 

no valor total de R$ 693.793,94 (seiscentos e noventa e três mil, setecentos e noventa e três 

reais e noventa e quatro centavos) para o PDC 3 – Qualidade das Águas; ii. Prefeitura 

Municipal de Araçoiaba da Serra, Execução de sistema de drenagem urbana Av. Ministro 

Antonino Vieira do Amaral, localizada no município de Araçoiaba da Serra/SP, no valor de 

R$ 1.670.027,30 (um milhão, seiscentos e setenta mil, vinte e sete reais e trinta centavos) para 

o PDC 7 - Drenagem e Eventos Hidrológicos Extremos. Com os recursos da cobrança pelo 

uso de recursos hídricos na bacia do Rio Sorocaba e Médio Tietê, foram indicados dez 

empreendimentos com investimento no valor total de R$ 16.971.354,83 (dezesseis milhões, 

novecentos e setenta e um mil reais e oitenta e três centavos), sendo eles: iii. SAAE de Salto, 

Execução da rede de esgoto e elevatória de esgoto no Jardim Itaguaçu - Salto/SP, no valor de 

R$ 1.114.938,99 (um milhão, cento e catorze mil, novecentos e trinta e oito reais e noventa e 

nove centavos); iv. SAAE de Tietê, Execução de melhorias na Estação Elevatória de Esgoto 

Beira Rio e nova linha de recalque em Tietê - SP, no valor de R$ 4.357.709,58 (quatro 

milhões, trezentos e cinquenta e sete mil, setecentos e nove reais e cinquenta e oito centavos); 

v. Companhia Ituana de Saneamento, Projeto executivo de reforma e modernização das 



 

 

Página 5 de 10 

 

Estações Elevatórias de Esgoto Itaim I e II, São Camilo I e II, Paulista I e II, São Paulo, Cidade 

Nova e Sabias, no valor de R$ 699.202,79 (seiscentos e noventa e nove mil, duzentos e dois 

reais e setenta e nove centavos); vi. Companhia Ituana de Saneamento, Projeto executivo de 

reforma e modernização da Estação de Tratamento de Esgoto Canjica, no valor de R$ 

698.707,27 (seiscentos e noventa e oito mil, setecentos e sete reais e vinte e sete centavos) 

para o PDC 3 – Qualidade das Águas; vii. Fundação do Instituto de Biociências – FUNDIBIO, 

Diagnóstico ambiental das microbacias hidrográficas localizadas na sub-bacia Médio Tietê 

Superior, Unidade Gestora Recursos Hídricos Sorocaba e Médio Tietê, no valor de R$ 

735.599,60 (setecentos e trinta e cinco mil, quinhentos e noventa e nove reais e sessenta 

centavos) para o PDC 1 - Bases Técnicas em Recursos Hídricos; viii. Prefeitura Municipal de 

Capela do Alto, Obras de drenagem na sub bacia hidrográfica do Córrego do Barreirinho para 

mitigação de alagamentos - Capela do Alto/SP, no valor de R$ 4.304.860,26 (quatro milhões, 

trezentos e quatro mil, oitocentos e sessenta reais e vinte e seis centavos); ix. Prefeitura 

Municipal de Boituva, Execução de obra de travessia do Ribeirão Pau D'Alho no município 

de Boituva, no valor de R$ 5.175.391,05 (cinco milhões, cento e setenta e cinco mil, trezentos 

e noventa e um reais e cinco centavos); x. Prefeitura Municipal de Capela do Alto, Obras de 

drenagem na Rua Fioravante Sachi para mitigação de alagamentos - Capela do Alto/SP, no 

valor de R$ 2.773.864,88 (dois milhões, setecentos e setenta e sete mil, oitocentos e sessenta 

e quatro reais e oitenta e oito centavos); xi. Prefeitura Municipal de Sarapuí, Sistema de 

drenagem de águas pluviais para mitigação de inundações e alagamentos no Bairro Morada 

do Sol, no valor de R$ 808.127,51 (oitocentos e oito mil, cento e vinte e cinco reais e cinquenta 

e um centavos); xii. Prefeitura Municipal de Cesário Lange, Sistema de drenagem de águas 

pluviais da Rua 13 de Maio, área urbana do município de Cesário Lange, no valor de R$ 

865.253,67 (oitocentos e sessenta e cinco mil, duzentos e cinquenta e três reais e sessenta e 

sete centavos) para o PDC 7 - Drenagem e Eventos Hidrológicos Extremos. Do total 

disponibilizado, informou que o saldo remanescente foi de R$ 225,34 (duzentos e vinte e cinco 

reais e trinta e quatro centavos) do recurso da CFURH sendo destinado ao Comitê 

Coordenador do Plano Estadual de Recursos Hídricos - CORHI e R$ 2.969,29 (dois mil, 

novecentos e sessenta e nove reais e vinte e nove centavos) da cobrança pelo uso dos recursos 

hídricos sendo disponibilizado para indicações no exercício de 2026. A Sra. Natália destacou 

o esforço de vários empreendedores em aumentar os valores de contrapartidas a fim de ampliar 

o número de empreendedores contemplados com os projetos aptos a serem financiados. Após 

a apresentação, o Sr. Quevedo destacou os desafios existentes considerando o volume de 

projetos inscritos, mas não considerados aptos demonstrando a importância de os 

empreendedores terem equipes técnicas qualificadas e capacitadas constantemente. Reforçou 

também o esforço realizado pela FABH-SMT, que com apenas duas servidoras, conseguem 

alcançar esse objetivo, mas que demanda acréscimo de investimentos de forma a ampliar o 

apoio técnico oferecido aos membros da bacia.  Na sequência, abriu para manifestações dos 

demais presentes. Os Srs. Laura Stela Naliato Perez, Secretária-executiva do CBH-SMT, e 

Waldnir Gomes Moreira, Secretário-executivo Adjunto do CBH-SMT, destacaram o esforço 

realizado pela Mesa Diretora na mobilização das diversas instituições presentes na Bacia SMT 
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em prol da melhoria da qualidade e quantidade dos recursos hídricos, na defesa da atualização 

do valor da cobrança e na consequente ampliação do recurso para fortalecimento da FABH-

SMT. A Sra. Marcela Nectoux, diretora do DRHi, reforçou a importância da participação dos 

prefeitos nos CBHs e a importância do fortalecimento e estruturação das Fundações Agências 

de Bacias de forma a realizar a plena execução de suas atribuições estatutárias. Informou que 

entre as prioridades de ação da Diretoria está a aprovação do reajuste salarial do corpo técnico 

das Agências, defasados há anos. Quanto à agilidade e requisitos técnicos dos projetos para 

financiamento pelo FEHIDRO, a Sra. Marcela destacou que está em elaboração uma 

ferramenta no formato checklist para facilitar a aprovação dos projetos, a disponibilização de 

um curso permanente de qualificação para tomadores de recursos do FEHIDRO no formato 

Ensino à Distância (EaD) e a criação de uma premiação por boas práticas para os tomadores 

dos recursos FEHIDRO. A Sra. Julia Gomes, Diretora Administrativo e Financeira da FABH-

SMT, destacou a importância do desenvolvimento de um mecanismo contínuo de atualização 

dos valores da cobrança que não necessitem de estudos periódicos que são caros e que quando 

finalizados, já se encontram defasados pelo tempo necessário para sua aprovação. A Sra. 

Laura Stela Naliato Perez, Secretária-executiva do CBH-SMT, reforçou que a regra de 

realização de estudos para revisão da cobrança deveria ser realizada apenas para mudanças na 

equação da cobrança e não na atualização dos valores o que deveria ter outro formato de 

autorização. A Sra. Eleusa Maria da Silva, representante da Associação dos Rotary Clubs do 

Distrito 4621 do Rotary, defendeu que a atualização do valor seja no formato da cobrança 

Federal que é reajustada anualmente por índice reconhecido e reforçou que o processo de 

aprovação da cobrança deve respeitar o princípio da anualidade, sendo que após aprovação 

num ano, apenas no próximo ano ele pode ser implementado. Após as manifestações, o Sr. 

Quevedo colocou seu conteúdo em votação, sendo o mesmo aprovado por unanimidade. 2.6. 

Referendo do Parecer da Comissão Tripartite referente à indicação de diretor técnico 

da Fundação Agência da Bacia Hidrográfica do Rio Sorocaba e Médio Tietê. O Sr. José 

Carlos de Quevedo Júnior convidou o Sr. Waldnir Gomes Moreira, Secretário-executivo 

Adjunto do CBH-SMT e membro da Comissão Tripartite, para apresentação da minuta de 

Deliberação. O Sr. Waldnir explicou que com a solicitação de saída da Sra. Natália Zanetti, 

Diretora Técnica da FABH-SMT durante a 32ª Reunião Ordinária do Conselho Deliberativo 

da FABH-SMT, foi dado o início ao processo seletivo. Informou que o candidato à vaga de 

Diretor Técnico na FABH-SMT foi sabatinado pela Comissão Tripartite com representantes 

dos municípios, governo estadual e sociedade civil, que aprovou o nome do Sr. Tiago 

Valentim Georgette por meio de Parecer que passa por aprovação desta Plenária. O Sr. 

Quevedo convidou o Sr. Tiago Valentim Georgette para que se apresentasse aos membros do 

Plenário onde foi informado sobre sua formação e histórico profissional ligado ao 

gerenciamento de recursos hídricos. Após as manifestações, o Sr. Quevedo colocou a minuta 

de Deliberação em votação, sendo o mesmo aprovado por unanimidade. Sendo assim, o Sr. 

Tiago Valentim Georgette assume o cargo de Diretor Técnico entre a saída da Sra. Natália 

Zanetti até o dia 31 de maio de 2027, podendo ser reconduzido ao respectivo cargo. 

Aproveitando a oportunidade, a Sra. Natália Zanetti agradeceu a todos os membros do CBH-
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SMT pelos seis anos de trabalho na FABH-SMT e destacou muitos dos desafios enfrentados 

e as conquistas que a Agência teve no período. Cada membro da Mesa Diretora do CBH-SMT 

pôde agradecer o trabalho realizado e os avanços conquistados. Como gesto de agradecimento, 

um mimo e uma placa comemorativa foi entregue à Sra. Natália como gesto de agradecimento 

pelo trabalho realizado frente à FABH-SMT. 3. Informes: O Sr. José Carlos de Quevedo 

Júnior passou para os Informes. 3.1. Informes da Secretaria Executiva do CBH-SMT. A 

Sra. Laura Stela Naliato Perez, Secretária-executiva do CBH-SMT, informou sobre uma 

sequência de oficinas realizadas pela SEMIL com foco nos representantes dos CBHs para 

discutir a proposta de contratação integrada de Plano de Bacias pelo estado objetivando a 

padronização e o alinhamento metodológico de modo a integrar as ações por vertentes e para 

o subsídio do Plano Estadual de Recursos Hídricos. O interesse na primeira rodada de oficinas 

foi ouvir a experiência dos membros quando da elaboração do Plano de Bacias vigente para 

identificar demandas, requisitos e sugestões que apoiem a construção da nova proposta. A Sra. 

Natália Zanetti, Diretora Técnica da FABH-SMT, convidou a todos para o Encontro 

"Aquíferos e nascentes, soluções para abastecimento e usos múltiplos", organizado pelo 

Grupo de Trabalho de Águas Subterrâneas e que será realizado no dia 19 de setembro no 

Teatro Municipal Professor José Sidnei Menck em Capela do Alto/SP às 9h. O evento tem 

como público-alvo os representantes de municípios, gestores públicos, membros de comitê de 

bacias, especialistas e demais interessados. O evento é gratuito e está com inscrições abertas. 

A Sra. Natália informou também sobre a recomposição do Conselho Estadual de Recursos 

Hídricos (CRH) para o mandato biênio 2025-2027, que aconteceu em São Paulo no dia 23 de 

abril, sendo que o Sr. José Carlos de Quevedo Júnior, prefeito de Araçoiaba da Serra e 

presidente do CBH-SMT, assumiu a vaga suplente conjuntamente com o representante do 

CBH-PCJ. Informou também da realização da reunião do CRH no dia 08 de julho que teve 

como foco a apresentação do Grupo de Fiscalização Integrada do Rio Tietê (GFI Tietê) e a 

apresentação sobre o Plano Estadual de Adaptação e Resiliência Climática (PEARC). Por fim, 

apresentou mais informações sobre a comemoração dos 30 anos do CBH-SMT que foi 

celebrado no dia 01/08/2025 na Floresta Nacional de Ipanema junto de vários representantes 

atuais e históricos do trabalho no CBH-SMT. Na sequência, apresentou as estatísticas e os 

avanços do trabalho realizado CBH-SMT nesses trinta anos. 3.2. Informes da Vice-

Presidência do CBH-SMT. O Sr. André Cordeiro Alves dos Santos, vice-presidente do 

CBH-SMT e coordenador da Câmara Técnica de Planejamento e Gerenciamento dos Recursos 

Hídricos (CT-PLAGRHI), convidou a todos para as próximas reuniões no âmbito da CT-

PLAGRHI, como a reunião mensal do Grupo de Trabalho de Crise Hídrica e da CT-PLAGRHI 

que terá em sua pauta a avaliação do EIA/Rima da PCH Lavras e de um loteamento residencial 

no município de Boituva. Reforçou também o convite para os membros interessados no 

trabalho a ser realizado de elaboração da proposta e dos critérios de hierarquização dos 

empreendimentos financiados pelo FEHIDRO para o ano de 2026 e revisão do PAPI do CBH-

SMT para o biênio 2024-2027, sendo esses dois instrumentos essenciais para a aplicação dos 

recursos oriundos da cobrança pelo uso dos recursos hídricos. Por fim, o Sr. André informou 

sobre o momento das homenagens realizadas durante a comemoração dos 30 anos do CBH-
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SMT e em especial para importantes figuras que passaram pelo CBH-SMT e que já faleceram, 

sendo que reforçou e reconheceu a figura de três pessoas importantes que não foram 

homenageadas no dia, mas que tiveram papel destacado na história do CBH-SMT, sendo elas 

o Sr. Roberto Fukano, ex-presidente do Sindicato Rural de Piedade, do Sr. Maurício Tavares, 

ex-vereador e do Sr. Luiz Roberto Moretti, ex-diretor na Diretoria da Bacia do Médio Tietê 

(BMT) do então Departamento de Águas e Energia Elétrica (DAEE). 3.3. Informes do 

segmento do estado no CBH-SMT. O Sr. Gerson Salviano Almeida Filho, representante do 

Instituto de Pesquisas Tecnológicas – IPT, reforçou a importância do fortalecimento do corpo 

técnico das prefeituras que demandam capacitação frequente e constante de forma a qualificar 

e melhorar a qualidade dos projetos apresentados. Convidou a todos para conhecer mais sobre 

a iniciativa do Programa de Apoio Tecnológico aos Municípios (PATEM), da Secretaria de 

Ciência, Tecnologia e Inovação do Estado de São Paulo, reforçando entre os destaques as 

iniciativas na área de controle de erosão e os benefícios gerados aos recursos hídricos. O Sr. 

Waldnir Gomes Moreira, Secretário-executivo Adjunto do CBH-SMT e representante da 

Fundação Florestal, convidou os membros interessados em ingressar no Grupo de Trabalho 

da Cobrança que será imprescindível para o trabalho de revisão da cobrança pelo uso dos 

recursos hídricos na Bacia SMT. 3.4. Informes do segmento do município no CBH-SMT. 

O Sr. José Carlos de Quevedo Júnior, presidente do CBH-SMT e prefeito de Araçoiaba da 

Serra, parabenizou a presença dos prefeitos na reunião e reforçou o convite para que os edis 

exerçam sua presença neste importante espaço de gerenciamento de recursos hídricos. 3.5. 

Informes do segmento da sociedade civil no CBH-SMT. A Sra. Eleusa Maria da Silva, 

representante da Associação dos Rotary Clubs do Distrito 4621 do Rotary, reforçou o convite 

para todos os interessados se integrarem nas diversas Câmaras Técnicas do CBH-SMT de 

forma a poder apoiar o trabalho realizado pelo CBH-SMT. Informou sobre o recurso aprovado 

pelo Fundo Estadual de Prevenção e Controle da Poluição - FECOP para o Consórcio de 

Estudos, Recuperação e Desenvolvimento da Bacia do Rio Sorocaba e Médio Tietê - CERISO 

para elaboração do Plano Regional de Gerenciamento de Resíduos Sólidos para os municípios 

consorciados, que auxiliam principalmente os municípios de menor porte para que façam o 

bom gerenciamento de seus resíduos. Informou sobre o trabalho de revisão dos Planos 

Municipais de Saneamento Básico realizado pelo CERISO para 28 municípios e destacou a 

importância de que o documento seja aprovado e publicado por meio de projeto de lei 

municipal para que possa garantir a rubrica necessária no orçamento municipal para 

investimento nesse setor de gestão sob a responsabilidade dos municípios. O Sr. Paulo 

Takeyama, representante da Associação de Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de Salto e 

coordenador da Câmara Técnica do Rio Tietê, convidou a todos para as comemorações do dia 

do Rio Tietê a ser realizado nos dias 21 e 22 de setembro no município de Salto, sendo o dia 

21 focado em atividades públicas no Parque do Salto de Tietê aberto para toda a população e 

o dia 22 como um dia de apresentações e discussão técnica sobre o trabalho realizado para a 

despoluição e revitalização desse importante rio paulista a ser realizado no Teatro Municipal 

Palma de Ouro. 4. Encerramento. Nada mais havendo a tratar, o Presidente do CBH-SMT, 
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Sr. José Carlos de Quevedo Júnior, agradeceu a participação de todos e deu por encerrada a 

76ª Reunião Ordinária do Plenário do CBH-SMT. 

 

Relação dos membros presentes na reunião plenária 

Entidade Segmento Representante Titular/ suplente 

SP Águas Estado Felipe Gobet de Aguiar Titular 

SP Águas Estado Julia Octaviano Noale Suplente 

Fundação Florestal Estado Waldinir Gomes Moreira Titular 

IPT Estado Gerson Salviano Almeida Filho Titular 

Sec. De Agricultura e Abastecimento Estado Jaime Duarte Filho Suplente 

Sec. Ciência, Tecnologia e Inovação Estado 
Prof. Dr. Silvio Carlos Santos 

Nagy 
Titular 

SEMIL Estado Laura Stela Naliato Perez Titular 

Pereiras Município 

Osmar Pasqualino Rodrigues 

Ramos Junior p/ Antonio José 

Turri 

Suplente 

Araçariguama Município Rodrigo Andrade Titular 

Mairinque Município Carlos Eduardo Thomaz Pedroso Suplente 

Araçoiaba da Serra Município José Carlos de Quevedo Júnior Titular 

Cesário Lange Município Ramiro de Campos Suplente 

Laranjal Paulista Município Antonio Valdecir Berto Filho Suplente 

Boituva Município Edson Marcusso Titular 

Porangaba Município João Carlos Alves Barros Suplente 

Sarapuí Município Gustavo de Souza Barros Vieira Suplente 

Porto Feliz Município Celio Peixoto dos Santos Suplente 

Jumirim Município Daniel Vieira Titular 

Ibiúna Município Mario Pires de Oliveira Filho Suplente 

Salto Município 
José Geraldo Garcia p/José 

Antonio Luciano 
Titular 

Botucatu Município Fabio Vieira de Souza Leite Suplente 

Sorocaba Município Rodrigo Maganhato Titular 

Tietê Município José Carlos Regonha Junior Titular 

Capela do Alto Município Henrique Daniel Leme Suplente 

Associação de Engenheiros, Arquitetos de 

Salto 
Sociedade Civil Paulo Takeyama Titular 

Associação dos Rotary Clubs do Distrito 

4621 do Rotary 
Sociedade Civil Eleusa Maria da Silva Titular 

Rotary Club de Sorocaba Novas Gerações Sociedade Civil Rosa Maria Andrade Colicchio Suplente 

FIESP - Federação das Indústrias do Estado 

de São Paulo 
Sociedade Civil Ricardo Alexandre Lieutaud Titular 

Associação Comercial Industrial e Agrícola 

de Salto 
Sociedade Civil Paulo Takeyama Suplente 

CIESP - Centro das Indústrias do Estado de 

São Paulo (Diretoria Regional de Botucatu) 
Sociedade Civil Rafael de Carvalho Pinto Suplente 

CIESP - Centro das Indústrias do Estado de 

São Paulo (Sede) 
Sociedade Civil Jorge Rocco Suplente 

Associação Escola e Cultura em Foco Sociedade Civil Marcelo Pereira do Nascimento Suplente 

Grupo Alerta - Associação dos Legionários 

em Defesa a Ecologia na Região de Tatuí 
Sociedade Civil Ademir Cleto de Oliveira Titular 

ACRTS - Associação Cultural de 

Renovação Tecnológica Sorocabana 
Sociedade Civil Felipe Hashimoto Fengler Titular 
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FATEC - Faculdade de Tecnologia de 

Votorantim 
Sociedade Civil Mauro Tomazela Suplente 

UNESP - Universidade Estadual Paulista - 

Campus Sorocaba 
Sociedade Civil William Dantas Vichete Titular 

UFSCar - Universidade Federal de São 

Carlos - Campus Sorocaba 
Sociedade Civil André Cordeiro Alves dos Santos Suplente 
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